
Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro – UNIRIO
Centro de Ciências Jurídicas e Políticas – CCJP
Programa de Pós-Graduação em Ciência Política – PPGCP

Ata da 12ª Reunião ORDINÁRIA do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Ciência Política do Centro de Ciências Jurídicas e Políticas da Universidade Federal
do Estado do Rio de Janeiro. Aos treze de dezembro do ano de dois mil e dezoito, às
13h 30min, na sala dos professores do Centro de Ciências Jurídicas e Políticas,
reuniram-se os membros do colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciência
Política, os professores doutores: André Luiz Coelho Farias de Souza, Cristiane
Corrêa Batista Santos, Enara Echart Munoz, Fabricio Pereira da Silva, Felipe de
Moraes Borba, Guilherme Simões Reis, José Paulo Martins Júnior, Luciana Fernandes
Veiga, Marcia Ribeiro Dias e as representantes discentes Amanda Poton Cavati de
Siqueira (titular) e Mariana Pimenta Bueno (vice). Reunião esta convocada pra
deliberar e decidir acerca dos seguintes pontos de pauta. INFORMES. 1. Término da
vigência do contrato da professora visitante Celina Maria de Souza. A
coordenadora Luciana Fernandes Veiga iniciou a reunião explicando a impossibilidade
por parte da UNIRIO de prorrogar o referido contrato. Acrescentou que integrou uma
Comissão formada pelo diretor de pós-graduação e por uma docente do PPGB com o
fim de redigir uma carta direcionada ao Magnífico Reitor da UNIRIO, de maneira que
um outro parecer da Procuradoria fosse solicitado, acerca da renovação dos contratos
dos professores visitantes - edital 35/2017. A coordenadora Luciana Fernandes Veiga
esclareceu que a determinação de não prorrogação do contrato tenderá a ser mantida
e lamentou tal tendência tendo em vista a grande contribuição que a professora Celina
Maria de Souza trouxe ao PPGCP, ao ministrar disciplinas no Programa e publicar em
Revistas classificadas em Qualis A. 2. Versão em língua inglesa do site do PPGCP.
A coordenadora Luciana Fernandes Veiga explicou que foi comunicada pela
Pró-Reitora de Pós-Graduação, Pesquisa e Inovação que o PPGCP não foi
contemplado no orçamento para participar da atualização para a versão em inglês do
site e o critério utilizado foi por ser o Programa com menos tempo de criação e
vigência. PAUTA. 1. Aprovação da 10ª e 11ª atas. As atas foram aprovadas pelo
Colegiado. 2. Estágio de Docência. Foi aprovado, pelo Colegiado, que o estágio de
docência integrará a grade curricular a partir da turma ingressante no primeiro
semestre de 2018 e que será realizada essa inclusão no regulamento do PPGCP e na
estrutura curricular. 3. Homologação do resultado final do Processo Seletivo
Discente Edital N. 03/2018 – turma 2019. O Colegiado de Pós-Graduação
homologou o resultado final do Processo Seletivo para o Curso de Mestrado do
Programa de Pós-Graduação em Ciência Política (PPGCP) da UNIRIO,conforme
anexo. 4. Envio SUCUPIRA 2018. A coordenadora Luciana Fernandes Veiga
informou que o prazo de envio do relatório para leitura da Pró-Reitoria de
Pós-Graduação, Pesquisa e Inovação será no início do mês de fevereiro de 2019 e,
portanto esclareceu a necessidade do preenchimento correto do currículo LATTES por
todos os docentes, além disso, solicitou a colaboração de todos para realizar as
conferências necessárias. 5. Uso da verba PROAP. A coordenadora Luciana realizou
a prestação de contas e informou que foram concedidas diárias para quatro docentes,
auxílio financeiro para cinco discentes, e ainda foi solicitado recursos para produção
de material didático-instrucional e publicação de artigos científicos não tendo obtido
resposta. 6. Avaliação dos pedidos de credenciamento de Fabio Kerche e Andrés
del Rio. Após análises prévias das documentações apresentadas, decidiu-se formar a
Comissão de Credenciamento e Recredenciamento composta pelos docentes André



Luiz Coelho Farias de Souza, Cristiane Corrêa Batista Santos e Luciana Fernandes
Veiga para avaliar e entrevistar os professores solicitantes. A coordenadora Luciana
atentou para a importância de priorizar as publicações classificadas em A1, A2 e B1.
7. Planejamento do PPGCP (2019-2020): remanejamento de professor
permanente para colaborador e descredenciamento. Foi analisado o pedido do
professor Fernando Quintana de ser remanejado da categoria de permanente para
colaborador. O pedido foi aprovado pelo colegiado e a fim de manter a porcentagem
permitida para professor colaborador em relação ao número de professores
permanentes se faz necessário a exclusão de um professor colaborador. Atualmente o
PPGCP conta com dois professores nessa categoria João Roberto Lopes Pinto e
Clarisse Gurgel, tendo em vista o grau de envolvimento e contribuição com o
Programa, decidiu-se pela manutenção do professor João Roberto e pelo
desligamento da professora Clarisse Gurgel. Após a aceitação do remanejamento do
professor Fernando Quintana, ele agradeceu o Colegiado por atender a solicitação. 8.
Indicação de membro para compor a Câmara de Pesquisa. A coordenadora
Luciana apresentou a demanda do professor Felipe de Moraes Borba que expôs a
necessidade de se indicar um membro para substituí-lo na Câmara de Pesquisa da
UNIRIO. Foi aprovado o nome do docente André Luiz Coelho Farias de Souza. O
colegiado aprovou a indicação e o referido comitê passa a ser integrado pelos
docentes André Luiz Coelho Farias de Souza, Enara Echart Muñoz, Fabricio Pereira
da Silva e Guilherme Simões Reis. 9. Afastamento da docente Cristiane Corrêa
Batista Santos. Foi explicado pela coordenadora Luciana Fernandes Veiga que a
docente Cristiane Santos ficará afastada em virtude de seu pós-doutorado na
Universidade da Califórnia e que haverá remanejamento de suas orientações para
outro docente. 10. Planejamento de distribuição entre professores da oferta de
disciplinas do primeiro semestre de 2019. Após deliberação, concluiu-se pela
seguinte distribuição: Teoria Política I com os professores Fernando Quintana e
Guilherme Simões Reis; Metodologia de Pesquisa I com o professor Felipe de Moraes
Borba; Seminário de Projeto com as professoras Celina Maria de Souza e Luciana
Fernandes Veiga; eletiva da linha de pesquisa Comportamento Político e Eleitoral com
o professor José Paulo Martins Júnior; eletiva da linha de pesquisa Instituições e
Políticas Públicas com o professor João Roberto Lopes Pinto, com a participação da
pós-doutoranda Camila Gonçalves De Mario, e eletiva da linha de pesquisa Relações
Internacionais e Política Mundial com a professora Enara Echart Munoz, com a
participação da pós-doutoranda Maria Villarreal. 11. Normas para Exame de
Qualificação. Foi decidido que membros podem participar à distância via internet,
quando não presentes no Rio de Janeiro. Nada mais havendo a tratar, a coordenadora
encerrou a reunião às treze horas, da qual eu mesma, professora Luciana Fernandes
Veiga, lavrei a presente ata, que segue assinada por mim e pelos demais presentes.
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Segunda-feira Terça-feira Quarta-feira Quinta-feira Sexta-feira

Turma
2018.1

Seminário de Projeto
Celina e Luciana
14 h – 16 h

Turma
2019.1

Teoria Política I
Fernando e
Guilherme
14 h – 17 h

Migrações
Internacionais
Contemporâneas
Enara 14 h – 17 h

Estado, Empresariado
e Políticas Públicas no
Brasil
João Roberto
14 h – 17 h

Partidos e
Sistemas
Partidários
José Paulo
14 h – 17 h

Metodologia de
Pesquisa I
Felipe
09 h – 12 h


